

Утверждены на заседании региональной  
предметно-методической комиссии  
всероссийской олимпиады школьников  
по экономике 10.10.2023 г.  
(Протокол № 2)

**Требования к проведению муниципального этапа  
всероссийской олимпиады школьников в  
Свердловской области  
по экономике  
в 2023/2024 учебном году  
(для организаторов и членов жюри)**

Екатеринбург

2023

## 1. Общие положения

Настоящие требования по организации и проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников (далее – олимпиада) по экономике разработаны в соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Министерства просвещения РФ от 27 ноября 2020 г. № 678 «Об утверждении Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников» и с учетом методических рекомендаций к проведению школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников в 2023-2024 учебном году, разработанными и утвержденными на заседании центральной предметно-методической комиссии по экономике 08.06.2023 г., Протокол № 42.

Олимпиадные задания для проведения муниципального этапа олимпиады по экономике и требования к организации и проведению муниципального этапа олимпиады по соответствующему общеобразовательному предмету разработаны региональной предметно-методической комиссией (далее – РПМК) по экономике.

Олимпиада по экономике проводится в целях выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, пропаганды научных знаний.

*Задачи олимпиады:*

- сформировать представление о предмете для дальнейшей профессиональной ориентации;
- заинтересовать школьников экономикой как наукой;
- популяризировать результаты научных исследований в области экономики;
- привлечь школьников, имеющих способности к экономике;
- раскрыть склонности к научно-исследовательской работе;
- стимулировать школьников развивать экономическое мышление.

*Основная задача муниципального этапа* – отобрать тех школьников, которые будут представлять свои муниципальные образования на региональном этапе, а также подготовить этих школьников к нему.

Олимпиада проводится на территории Свердловской области. Рабочим языком проведения олимпиады является русский язык.

Участие в олимпиаде индивидуальное, олимпиадные задания выполняются участником самостоятельно, без помощи посторонних лиц.

Методическое обеспечение муниципального этапа ВсОШ осуществляет РПМК по общеобразовательному предмету экономика.

Муниципальный этап ВсОШ в Свердловской области в 2023-2024 учебном году проводится по единым заданиям, разработанным РПМК, в единые сроки. Муниципальный этап олимпиады проводится:

- в части выполнения олимпиадных заданий – очно;
- в части анализа олимпиадных заданий и их решений, показа выполненных олимпиадных работ, рассмотрения апелляции – в соответствии с организационно-технологической моделью, разработанной организатором муниципального этапа ВсОШ.

Муниципальный этап олимпиады по экономике проводится по заданиям, разработанным для трех возрастных групп:

- 1) первая возрастная группа – обучающиеся 7-8 классов общеобразовательных организаций;

2) вторая возрастная группа – обучающиеся 9 классов общеобразовательных организаций;

3) третья возрастная группа – обучающиеся 10-11 классов общеобразовательных организаций.

Для проведения муниципального этапа олимпиады создаются Организационный комитет (далее – Оргкомитет) и Жюри.

## 2. Порядок проведения соревновательных туров

Муниципальный этап олимпиады по экономике проводится в *один тур, в течение одного дня*, и включает в себя выполнение участниками заданий разных видов: тестовые задания и задачи (с развернутым ответом).

Тестовые задания, которые включают:

- вопросы типа «верно/неверно». Участник должен оценить справедливость приведённого высказывания;

- вопросы с выбором одного варианта из нескольких предложенных. В каждом вопросе из 4-5 вариантов ответа нужно выбрать единственный верный (или наиболее полный) ответ;

- вопросы с выбором всех верных ответов из предложенных вариантов. Участник получает баллы, если выбрал все верные ответы и не выбрал ни одного лишнего;

- вопросы с открытым ответом. Участник должен привести ответ на вопрос или задачу без объяснения и решения;

и задачи (с развернутым ответом).

Все участники допускаются до выполнения всех заданий. Время на выполнение заданий участник распределяет самостоятельно.

Практический тур при проведении олимпиады по экономике не предусмотрен.

Время выполнения муниципального этапа и количество заданий зависит от возрастной группы.

Таблица 1. – Время выполнения муниципального этапа и количество заданий в зависимости от возрастной группы

Комплекты заданий по параллелям	Количество заданий	Продолжительность тура, мин.
7-8 классы	15 тестовых заданий, 4 задачи	120 минут
9 классы	20 тестовых заданий, 4 задачи	150 минут
10-11 классы	23 тестовых задания, 5 задач	180 минут

## 2. Критерии оценивания

Итоговый балл каждого участника получается суммированием результатов всех олимпиадных заданий. Решение каждого задания оценивается в соответствии с критериями и методикой оценки, разработанными региональной предметно-методической комиссией.

**Общая сумма баллов для каждой параллели – 100 баллов.**

По всем заданиям начисление баллов рекомендуется производить целыми, а не дробными числами. Рекомендуется также не выставять отрицательных оценок за любое задание с тем, чтобы минимальная оценка, выставляемая за выполнение отдельно взятого задания, была равна 0 баллов.

Задачи оцениваются за каждое существенное продвижение, за выведение промежуточных результатов. Полный балл участник может получить за полностью верный ответ и неполное количество баллов за продвижение в решении задачи.

<b>Комплекты заданий по параллелям</b>	<b>Максимальное количество баллов</b>
7-8 классы	100
9 классы	100
10-11 классы	100

#### **4. Проверка олимпиадных работ**

Жюри проверяет работы с полной беспристрастностью и направляет все усилия на то, чтобы результаты олимпиады были справедливыми.

Жюри проверяет работы в соответствии со схемами проверки, разработанными составителями. При наличии в работе участника фрагмента решения, которое не может быть оценено в соответствии со схемой проверки, жюри принимает решение исходя из своих представлений о справедливом оценивании, при возможности консультируясь с составителями.

Жюри оценивает только то, что написано в работе участника: не могут быть оценены комментарии и дополнения, которые участник может сделать после окончания тура (например, в апелляционном заявлении).

Рекомендуется перед началом этапа напомнить участникам, что в соответствии с общими методическими рекомендациями черновики членами жюри не проверяются.

Фрагменты решения участника, зачёркнутые им в работе, не проверяются жюри. Если участник хочет отменить зачёркивание, он должен явно написать в работе, что желает, чтобы зачёркнутая часть была проверена.

Участник должен излагать своё решение понятным языком, текст должен быть написан разборчивым почерком. При этом жюри не снижает оценку за помарки, исправления, орфографические, пунктуационные и стилистические ошибки, недостатки в оформлении работы, если решение участника можно понять.

Если в решении участника содержатся противоречащие друг другу суждения, то они, как правило, не оцениваются, даже если одно из них верное. Нарушение логических последовательностей (причинно-следственных связей), как правило, приводит к существенному снижению оценки.

Если задача состоит из нескольких пунктов, то участник должен чётко обозначить, где начинается решение каждого пункта. Каждый фрагмент решения проверяется в соответствии с критериями проверки, разработанными для указанного пункта.

Участник может решать задачи любым корректным способом, жюри не повышает баллы за красоту и лаконичность решения, как равно не снижает их и за использование нерационального способа. Корректным может быть решение,

которое нестандартно и отличается по способу от авторского (приведённого в материалах составителей). В работе участника должно содержаться доказательство полноты и правильности его ответа, при этом способ получения ответа, если это не требуется для доказательства его полноты и правильности, излагать не обязательно.

Работа участника не должна оставлять сомнений в том, каким способом проводится решение задачи. Если участник излагает несколько решений задачи, которые являются разными по сути (и, возможно, приводят к разным ответам), и некоторые из решений являются некорректными, то жюри не обязано выбирать и проверять корректное решение.

Штрафы, которые жюри присваивает за вычислительные ошибки, зависят от серьёзности последствий этих ошибок. Вычислительная ошибка, которая не привела к существенному изменению дальнейшего решения задачи и качественно не изменила сути получаемых выводов, штрафуетя меньшим числом баллов, чем вычислительная ошибка, существенно повлиявшая на дальнейшее решение.

Если ошибка была допущена в первых пунктах задачи и это изменило ответы участника в последующих пунктах, то в общем случае баллы за следующие пункты не снижаются, т.е. они проверяются так, как если бы собственные результаты, которыми пользуется участник, были правильными. Исключением являются случаи, когда ошибки в первых пунктах упростили или качественно исказили логику дальнейшего решения и/или ответы, – в этих случаях баллы за последующие пункты могут быть существенно снижены.

Если участник в своём решении опирается на метод перебора вариантов, то для полного балла должны быть разобраны все возможные случаи. Упущение хотя бы одного случая может привести к существенному снижению оценки (непропорциональному доле неразобранных случаев в общем их числе).

Если для решения участнику необходимы дополнительные предпосылки, то он должен их сформулировать. Дополнительные предпосылки при этом не должны менять смысл задачи и существенно сужать круг обсуждаемых в решении ситуаций по сравнению с тем, который задан в условии.

Работу каждого участника проверяет не менее двух членов жюри. В случае расхождения баллов при оценке олимпиадных заданий председатель жюри смотрит работу и согласует свое решение с членами жюри. При необходимости председатель жюри связывается с составителем заданий.

## **5. Перечень материально-технического обеспечения**

В комплект олимпиадных заданий муниципального этапа олимпиады по каждой возрастной группе входят:

- бланк заданий;
- бланк ответов;
- критерии и методика оценивания выполненных олимпиадных заданий.

## **6. Перечень справочных материалов, средств связи и электронно-вычислительной техники, разрешенных к использованию**

Для проведения туров олимпиады не требуется специальных технических средств. Помимо необходимого количества комплектов заданий и листов ответов, в аудитории должны быть запасные письменные принадлежности, запасные комплекты заданий и запасные листы ответов.

Поскольку некоторые из задач могут потребовать графических построений, **желательно наличие у участников олимпиады линеек, карандашей и ластиков**, а также наличие в аудитории запаса этих предметов. Желательно обеспечить участникам ручки с чернилами установленного организатором цвета.

При выполнении заданий муниципального этапа олимпиады запрещается пользоваться принесенными с собой личными калькуляторами, справочными материалами, средствами связи и электронно-вычислительной техникой. **Участник при необходимости может воспользоваться непрограммируемым калькулятором, предоставленным организатором.**

## **7. Особые требования к проведению олимпиады**

Особые требования к проведению муниципального этапа олимпиады не предъявляются.

## **8. Порядок подведения итогов**

***Итоги муниципального этапа подводятся отдельно по каждой параллели.***

При подведении итогов выстраивается отдельный рейтинг для каждой параллели 7, 8, 9, 10 и 11 классов по мере убывания баллов для определения победителя и призеров муниципального этапа в соответствии с организационно-технологической моделью, разработанной организатором этого этапа.

Окончательные итоги муниципального этапа олимпиады подводятся на последнем заседании жюри после завершения процесса рассмотрения всех поданных участниками апелляций.

Документом, фиксирующим итоговые результаты муниципального этапа олимпиады, является протокол жюри муниципального этапа, подписанный его председателем, а также всеми членами жюри.

Окончательные результаты всех участников фиксируются в итоговой таблице, представляющей собой ранжированный список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов. Участники с одинаковыми баллами располагаются в алфавитном порядке.

Победители и призеры муниципального этапа олимпиады определяются на основании рейтинга и в соответствии с квотой, установленной организатором муниципального этапа.

Председатель жюри передает протокол по определению победителей и призеров в оргкомитет для подготовки приказа об итогах муниципального этапа Олимпиады.

## **9. Описание процедур анализа олимпиадных заданий, их решений, показа работ и апелляций**

Разбор олимпиадных заданий будет размещен на официальном сайте Фонда «Золотое сечение» <https://zsfond.ru/vsosh/municipalnyj-etap/> после даты проведения олимпиады по экономике.

Процедура показа работ будет осуществляться через личные кабинеты участников на платформе <http://vsoshlk.irro.ru>

Подача заявлений на апелляцию на муниципальном этапе проводится на платформе <http://vsoshlk.irro.ru>

Проведение процедуры апелляции регламентируется организатором муниципального этапа ВсОШ.